PHONG GIAO DUC VA PAO TAO  PE THI GIAO LUU HSG LOP 8 CAP HUYEN
HUYEN QUANG XUONG Nim hoc 2023 - 2024
Moén thi: KHOA HQC TU NHIEN 1

Thoi gian: 150 phit (khong ké thoi gian giao dé)

PHAN BAT BUOC (6 diém)
ciu 1. (1,0 diém)

Luc 7 gid sang co hai xe cting xuét phat tir hai dia diém A va B cach nhau 60
km, chiing chuyén dong déu va cung chiéu . Xe thir nhat khoi hanh tir A dén B voi
van toc 30km/h, xe tht 2 khai hanh tir B véi van toc 40km/h,

a. Tinh khoang cach giita hai xe sau 1 gid ké tir luc xuat phat,

b. Xac dinh thoi diém hai xe cach nhau 10 km?

ciu 2 : ( 1diém) Cho vat sang AB dat truéc mot guong phang G nhu hinh vé (H.1).
a) Van dung tinh chat, v& anh ciia vat sing qua guong phang?
b) Giir yén dau A, quay dau B cta vat (ra xa guong),

sao cho AB vudng gbc vt guong. Hay van dung Pinh luat

phan xa dnh sadng v& anh cua vat sang qua guong va néu /

dic diém cua anh? A

B

H.1)
ciu 3 : ( 1diém)Cho céc chét sau : CuO , MgO , CO», Fe,05, SO, , CaO , Na,O
SO; . Chét nao phan tng dugc voi HC1 2 . Viét PTHH minh hoa
ciud : ( 1diém) Dbt chdy hoan toan a gam bot aluminium can dung hét 19,2 gam
khi O, va thu dugc b gam aluminium oxide (Al,Os) sau khi két thiic phan tng .
Tinh giatrictaavab.
cau s : ( ldlem) Con nguoi ¢6 phai nhan t6 sinh thai khong ? Giai thich ?
ciu 6: ( 1diém) Diéu gi xay ra néu sO lugng ca thé ctia quan thé qua it hodc qua
nhiéu , vuot qua kha ning cung cip ngudn sdng ctia mdi truong ?

Sy

LLLIL I

i 1=

PHAN TU CHON (14 diém)

ciu 7 (2 diém): Binh thong nhau gdm hai nhanh hinh
try tiét dién 1an luot 14 Sy, S, c6 chira nuée nhu hinh vé.
Trén mit nudc co dit cac pittdng mong, khoéi lwong m; m,.




Muc nudéc hai nhanh chénh nhau mot doan h = 10cm.
a. Tinh khdi lugng m ciia qua can dit 1én pittong
16n dé muc nude ¢ hai nhanh ngang nhau.
b. Néu dit qua can sang pitténg nho thi myc nudc hai
nhanhlic bay gid sé chénh nhau mot doan H bang bao nhiéu?
Cho khéi luong riéng cua nude D = IOOOkg/m S1 =200cm?,
S, = 100cm?® va bo qua ap suat khi quyén.

ciu 8 (2 diém): Cho hinh v&, AB la mot thanh dong chit c6 khoi LLLLL S

lugng 1,2 kg. Mbi rong roc c6 trong lwong 2N.

N
Biét dau A dugc gin vao mot ban 18, m, = 5 kg, m, = 10 kg.

a. Khi vat duogc treo ¢ C thi hé thong can bang.
Tim d¢ dai ctia thanh AB. Biét AC = 20cm.

L ////

B6 qua ma sat va khoi luong cta day treo.

3.

m

b. Néu nhung chim vat 1 trong nudc thi vat 1 phai treo vao vi tri ndo dé hé théng can bang.
Biét khéi luong riéng cua chat 1a vat 1 1a 2500kg/m® va khdi luong riéng cta nudc 1a

1000kg/m’.

cau 9 (ldiém). Mot cuc nude da co thé tich V = 500cm’ ndi trén mat nude. Tinh thé
tich ctia phan 16 ra khoi mit nude, biet khoi luong riéng ctua nude da 1a 0,92g/cm’ va
trong lugng riéng cua nude 1a 10000N/m’
ciu 10 (1 diém)

Trudc mat em 1a mot lon nude ngot va mot cuc da lanh. Em phai dat lon nudce
trén cuc da hay cuc da trén lon nudc dé nudce trong lon c6 thé lanh di nhanh nhat?
Tai sao?

ciu 11: (2 diém)

(Hai guong phang (M) va (N) dit song song quay mit phan xa vao nhau va cach nhau
mot khoang AB = d. Trén doan thang AB c6 dit mot diém sang S cach guong (M)
mot doan SA = a. Xét mot diém O nam trén duong thing di qua S va vudng goc voi
AB c6 khoang cach OS = h.

a) V& duong di ciia mot tia sang xuat phat tir S phan xa trén guong (N) tai I va
truyén qua O.

b) V& duong di cia mot tia sang xuat phat tir S phan xa lan luot trén guong (N) tai
H, trén guong (M) tai K roi truyén qua O.

ciu 12: (1diém). Mot diém sang dat cach man 1 khoang 2m, gitra diém sang va
man nguoi ta dat 1 dia chan sang hinh tron sao cho dia song song v6i méan va diém
sang nam trén tryuc di qua tam va vuong goc véi dia. Tim duong kinh cia bong den
in trén man biét duong kinh cta dia d = 20cm va dia cach diém sang 50 cm.



cau 13: (1 diém ) Khi co sat mot thanh déng, hodc mét thanh sit vao mot
miéng len roi dua lai gan cac mau gidy vun thi ta thdy cac mau gidy vun
khong bi hat. Nhu vay c6 thé két luan rang kim loai khong bi nhiém dién
do co sat khong ? Vi sao ?

ciu 14 (4 diém):

a,Hay trinh bay phwong an xac dinh khéi lwong riéng ctia ruou voi nhimg dung cu
sau : Mot binh thiy tinh réng, nude (c6 khéi lwong riéng D, da biét), rugu, can
ddng ho co gidi han do va d6 chia nho nhat phu hop.

b, trinh bay phuong an xac dinh trong luong riéng cia mot vat ran khong thim
nudc vol nhitng dung cu sau: mot binh rong,nudce (c6 khoi lugng riéng da bict),vat
ran,mat cai ca khong,can dong ho co gidgi han do phu hop.



Dap an )
cau 1: (1,0 diém)

a. Quang duong cac xe di dugc sau thoi gian t; = 1 gio
+ Xe I: S1 =vit = 30km.

diém

+ Xe II: S; = vot; = 40km

Vi khoang cach ban dau giir hai xe 1a: S = 60km.
Khoang céach gitra hai xe sau 1 gio la: 1=S, + S - S, = 70km.

0,5

b. Thoi diém hai xe cach nhau 10 km

| X1 - X2 | =10

+ Trudng hop 1: x; - x,= 10 thay duoc t = 8h
Vay hai xe cach nhau 10 km lac 16h

+ Trudng hop 1: x; - x,=-10 thay dugc t = 6h
Vay hai xe cach nhau 10 km lac 14h

0.5

Cau2 a) Van dung tinh chat anh qua guong phang vé& dung hinh
1diém (H.4)

* Tir A va B 1y A’ va B’ d6i xting qua guong, néi A’B’ ta
dugc anh cua vat qua guong. _ B

G

(H.4)

b) Véan dung Bin o' {phap Xa v€ dung hinh (H.5)
* Tur A ké 2 tia to1 bat ki Al v3 Q,V *31 guong, cho 2 tia
phan xa IR va KR’. Kéo dai 2 .... ....n xa, cat nhau tai A’.
* Tuong tu: T B ké 2 tia t6i bat ki BI va BK t6i guong,
cho 2 tia phan xa IR, va KR’,. Kéo dai 2 tia phan xa, cat
nhau tai B’.
No6i A’B’ ta duoc anh cua vat qua guong.

e Dic diém: Anh a0, bang vat va ngugc chiéu voi vat

0,5

0,5




Pap an

Cﬁl}3
1diéem

Céc chat phan ung dugc véi dung dich HCI 1a :
CuO, MgO, Fe,0;, CaO, Na,O.

PTHH:

CuO + 2HCI — CuCl; + H,O

MgO + 2HCI — MgCl, + H,O

Fe,O; + 6HCl — 2F€C13 + 3H,0

CaO + 2HCIl — CaCl, + H,O

Na,O + 2HCI — 2NaCl + H,0

0,2
0,2
0,2
0,2
0,2

C 5134
1diem

n02=19,2:32=0,6(mol).

Phuong trinh hod hoc: 4A1 + 30, —>2AL0;

Theo phuong trinh hoa hoc cit 3 mol O, phan g hét v&i 4 mol
Al

Viy 0,6 mol O, phan tmg hét vai 0,8 mol Al.
Gia tri cia a=myu = 0,8.27 = 21,6 gam.

Ap dung dinh luét bao toan khdi luong c6 b=21,6 + 19,2 =40,8
gam.

0,25

0,25

0,25

0,25

Cﬁl}S
1diém

-Con nguoi 1a mot nhan td sinh thai quan trong vi hoat dong
clia con ngudi cé tac dong truc tiép (sin bat, hai lugm hay nudi
tréng, cham sdc cac loai thyc vat, dong vat,...)

-Hoic gian tiép (1am bién d6i moi truong séng theo hudng tiéu
cuc hodc tich cuc thong qua cac hoat dong nhu chét pha rung,
xay dung cac dap thuy dién, cai tao dat, tudi tiéu,. . .) to1 cac
sinh vat.

0,5

0,5

Cﬁl}6
1diéem

- Néu s6 luong cé thé cta quan thé qué it, lam giam kha niang
gap nhau giita cac ca thé duc cai, ddn dén giam kha ning sinh
san cua quan thé; giam su hd tro gitra cic c4 thé ciia quan thé —
S6 luong ca thé trong quan thé ngdy cang giam — C6 thé dan
dén diét vong.

Neéu s6 luong ¢4 thé ctia quan thé qué nhi€u, vuot qua kha nang
cung cap ngudn song cua moi truong, lam tang kha nang canh

0,5

0,5




tranh, bénh tat — Ti 18 ca thé chét di va di cu khoi quan thé
nhiéu — S6 luong ca thé trong quan thé giam.

Cau 7 (2 diém)
a, Ap suat & mat dudi pittong nho 1a :
10m, 10m,
s, s,

+ 0Dk

m, _m,
— =—+Dh

= %5 (1)
- Khi dét qua can m 1én pittdng 16n muc nudc & hai bén ngang nhau nén:
10m, 10(m, +m) o M _mt+m

5, 5 5, 5, (2)
motm Mmook
Te(l)vaQ)taco: 5 5
M —ph .
= 5 = m=DSh=2kg (1 diém)
b, Khi chuyén qua can sang pittong nho thi ta c6 :
10(m, +m) :IUm, +10DH mytm o _m o
s, S, o S, S,
., +m :ﬂ+ Dh
AR N )
Két hop (1), (3) vam = DhS, tacé :
S5
H=h(1+5)
H=0,3m (1 diém)
Céu 8 (2 diém): L1LL10010000 7
a. Dua vao hinh v€ ta c6 lyc tac dung vao dau B la: ()
_B+F, _105+2 _
F, = R =26(N) A C B

Khi thanh AB thing bang ta co:
Pz.AC+PAB.AG:FB.AB

AB
AG =—

2
Ma _ (G la trong tdm ctia AB)
2

LSS




b. Khi nhiing chim vt 1 trong nudc thi vat 1 chiu thém lyc déy Acsimet :

FAI

Duya vao hinh v€ ta c6 luc tdc dung vao dau B la:

F, = 4= =25 (N)

20+ 6.AB =26.AB
= 20.AB =20 = AB = 1(m). (1 diém)

LS

h 2
-D,.V,=D,. ' =1000. 2"

P+P,-F, 10.542-2

¥ ¥

LSS

Khi thanh AB thing bang taﬁc('): P,

Ma

B

Pz.AC,+PAB.AG: AB
AG :E :lfm]l
¥ I

) )

(G la trong tam cua AB)
N

< 100 AC+ 6 =25
= 100 AC’=19 = AC’=0,19(m) = 19cm

Vay phai treo vat 1 vao vi tri cach A 19cm (1 diém)

Cau 9 (1 diém)

Goi: V, 1a thé tich phﬁn cuc nudc da ndi trén mat nude, V, 13 thé tich
phz‘?m cuc nudc da chim trong nudc, V 1a thé tich cuc nudc da, D 1a khéi
lugng riéng cua cuc nudc da, d» 1a trong lugng riéng cua nudc (V =
500cm’; D =0,92g/cm’, d, = 10000 N/m?), P 1a trong lwong cta cuc nudc
da.

Do cuc nude d4 ndi trén mét nude nén trong lugng cua cuc nude da ding
bang trong luong ctia phan nudce bj chiém chd, tirc 13 bang lyc day Ac-si
met, nén ta co:

P= FA: dz.Vz
P
= dg
V2 =

Ma P = 10m, mat khac m = V.D = 500.0,92 = 460(g) = 0,46(kg)
Vay P=10.0,46 =4,6 (N)

Do d6 thé tich phan nhung chim trong nudc 1a




P46

d,
Vo= 2 =190 00046 (m®) (= 460 cm’)

Vay thé tich phan cuc nudc da nho ra khoi mit nude 1a:
Vi =V -V,=500 - 460 = 40(cm’).

Céu 10 (1 diém)

- Néu dit lon nudc trén cyc da thi chi ¢6 10p nudc bén thap nhét bj lanh
: ; . xan 0,5
di do d6 lon nudc s€ 1au lanh.
- Néu dat cuc da phia trén lon nudc thi 16p nude phia trén trong lon
lanh di va chim xudng dudi, 16p nudc chua lanh phia dudi s€ 1én thay 0.5
thé. Mat khac khong khi lanh do cuc dé toa ra s€ di xudng dudi va bao ’
boc lon nudc lam lon nudce lanh d1 nhanh hon.
Do d6 nén dit cuc da trén lon nudce dé lon nude lanh di nhanh hon.
caull (2 diém
cAull (2 diém) M N
,,,,, O
a) Vé duong di cua tia SIO T
- Vi tia phan xa tir IO phai c6 duong keo K [
dai di qua S* (1a anh ctia S qua (N).
- Cdch vé: Lay S’ @6i xtmg véi S qua (N).
N&6i SO’ cit (N) tai L. Tia SIO 1a tia sang
C A S B

can vé. (1 diém)
b) V& duong di cua tia sang SHKO.

- Péi v6i guong (N) tia phan xa HK phai c6 dudng kéo dai di qua anh S’ cua S
qua (N).

- Béi v6i guong (M) dé tia phan xa tir KO di qua O thi tia toi HK phai ¢6 duong
kéo dai di qua anh O’ cua O qua (M).

Vi vy ta c6 cach ve:

- Lay S’ d6i xtmg véi S qua (N); O’ d6i xtmg voi O qua M). Néi O’S’ cét (N) tai
H cat (M) tai K. Tia SHKO 1a tia can vé. (1 diém)

Céu 12 (1 diém)



Goi AB, A’B’ lan luot 1a dudng kinh cta dia va ciia bong den. Theo dinh 1y
AB _SI . ABSI' 20.200
> AB= =
Talet ta c6: 4'B' SI SI 50

=80cm

Céu 13 (1 diém)

+ Khong thé két luan rang kim loai khong bi nhiém dién do co sat. + Vi :
Kim loai cling nhu moi chét liéu khac. khi bi co sat v4i len déu nhidm
dién.

Tuy nhién do kim loai dan dién rat tt nén khi cac dién tich khi xuat hién
luc co sat s€ nhanh chdng bi truyén di tdi tay nguoi lam

diém

1 diém

0, R
diém

Céu 14 (2 diém)

a,- Dung can xac dinh khi luong cia lo réng: m

- D6 nude déy lo rdi x4c dinh khéi luong cua lo nudce: m,
= Khdi lugng nude: m, = m; —m

m m = m
DN=—=J} =" ="1
V D, D,

- Dung tich chura cua lo:

- B6 hét nudce ra 161 cho rugu vao day lo, xac dinh khoéi lugng cia lo rugu: m;




= Khoi lugng ruou: m; = m, — m
- Dung tich chtra cta 19 khong d6i nén khoi lugng riéng cua ruou la:
. m. = m
D." :_I = - D.'l
J m, = m (1 dlém)

b, - @6 nudc day binh
-tha vat ran vao binh ,dung ca khong dung nudc tran ra ngoai
-xac dinh khéi lugng ctiia nudce tran ra ngoai: m=m;-mo
(m, 12 khdi luong cuia ca nudc, m, 1a khoi lugng ctia ca khong)
- Thé tich cua vat rén : v =m/D,
- Vay trong lugng riéng ctia vat rin 1a :d=10.D=10.m/v (trong d6 m 1a
khéi lwong cua vat ran). (1 diém)



